

“好人”相伴春常在 柔情如琴奏大爱

——2024年度“河南好人”张瑞琴用爱温暖牧野侧记

□新乡日报全媒体记者 李超

“我平时做了一些小事儿，就给我恁高的荣誉，我心里可惭愧，我要继续努力，回报社会对我好的好。”2月25日晚，“我们河南人”——河南省道德模范、“河南好人”、“新时代好少年”先进事迹发布活动在郑州举行，作为2024年度河南好人榜上榜人物，张瑞琴在参加发布仪式后，心怀感激地对记者说。

48岁的张瑞琴是牧野区卫北街道宏源社区居民，是一名走街串巷的废品收购者，她用带着自力更生的热情丈量着城市的温度，用双手和善良，践行着助人为乐的精神追求。

村民眼中的“及时雨”

2007年，怀揣着老乡筹集的800元钱，她和丈夫张建荣从驻马店市来到我市生活，租住在牧野区原国有760厂家属院。从举目无亲到四邻相帮，张瑞琴夫妻在新乡安顿了下来。“邻居们真好，给俺煮厨房是纯义务的，请吃饭都不去。”张瑞琴回忆当初刚到新乡的情形，仍心存感激。从那时起，她就暗暗起誓，一定要尽己所能帮助邻居。

周边居民不管谁家有困难，张瑞琴一定不会袖手旁观。已故居民张文勇

家中有一辆旧三轮车，别人劝张文勇的爱人李付贞将车卖了，她说啥也不肯。她说，这辆车见证了张瑞琴对自己家的恩情。10多年前，张文勇家庭贫困，生活压力大。张瑞琴知道后，不仅买来食品、衣服等生活用品，还给张文勇家添置了彩电等电器。张文勇因股骨头坏死找不到活儿干，想买辆汽车开出租，张瑞琴毫不犹豫借给他5万元。张文勇的儿子从小就在张瑞琴家吃住，一住就是数年。

马坊村村民刘学发生活条件十分艰苦，老娘瘫痪在床，因缺钱盖房的材料设备齐，张瑞琴当即拿出2000元钱送去；周村村民刘学森承包的60亩梨园遭受病虫害，因为没钱买农药，全家人急得团团转，张瑞琴拿出4000元钱送到他家；王金锋家要买轧面条机器和做豆腐的小磨做小买卖，张瑞琴给他跑了4000元贷款，还替他付了利息。村民感激张瑞琴，都称她为“及时雨”。

孩子心中的“张妈妈”

“多亏了张妈妈的无私资助，要不然，我这个学就上不了了……”李国伟在信中这样写道。而同类信件，张瑞琴抽屉里有一大沓。“有什么困难尽管跟张妈

妈说，只要有张妈妈，就有你们上学的机会。”这是张瑞琴给孩子们回信中最常说的一句话。

作为新乡义工之家志愿服务队副队长，张瑞琴始终关注“问题少年”的成长。为缓和“问题少年”和家长的紧张关系，她把把这些孩子领回家，给他们做饭、洗衣服，让他们在家里住。时间长了，这些“问题少年”在张瑞琴家感受到了温暖，把这里当成了自己的家。

从2013年开始，张瑞琴每年拿出一部分生活费资助因贫困而面临辍学的孩子。多年来，她资助的孩子有20多个，有的孩子考上了理想的学校。孩子们都亲切地称她“张妈妈”。

“三无”老人的“闺女”

“天冷冷了热热心，地冻冻不了决心，大地改不了信心，寒风吹不动恒心”，这话张瑞琴常挂在嘴边。在社区“三无”（无房产、无子女、无经济收入）老人眼里，张瑞琴是他们最贴心的“闺女”。盛夏天气炎热，张瑞琴会送来清凉瓜果解渴消暑；寒冬气温低，张瑞琴会送来棉衣棉被御寒；中秋、重阳、春节这些传统节日，张瑞琴送来米、面、食用油等生活物品。

在2010年的一次排查中，张瑞琴发现吴老太的儿女没在身边，做饭不

方便后，自家每做好午饭，第一碗她就给老人端去，这一做就是14年。2011年，邻居曲师傅被单位派到外地工作，无法照料老父亲，张瑞琴就主动为老人提供生活上的帮助。曲师傅提起张瑞琴，连竖大拇指。

2023年7月，中北社区将患先天性脊椎裂的54岁病残空巢户王藏和其80岁的老母亲交给新乡义工之家志愿服务队帮助照料。张瑞琴在走访中了解到，王藏因病大小便失禁，每天需要多个护理人员，护理费用每月就需要400多元。王藏舍不得买，张瑞琴就自掏腰包为其购买。

在2021年夏天抗洪救灾中，张瑞琴穿着雨衣徒步趟水去中北社区水塔胡同，查看“三无”老人王金玉屋是否进水。发现厨房漏雨后，她毫不犹豫脱下身上的雨衣盖住漏雨的房屋。在回家途中，发现胜利北街有排水井盖被垃圾堵塞影响路面排水，张瑞琴径直走到井盖处，弯腰徒手清理垃圾疏通排水。

张瑞琴无私帮助他人，却严格要求自己和家人。张瑞琴家人每次出门，都会检查地面或垃圾桶里有回收价值的废弃物。“捡回家能卖钱，钱能用到正地方。”张瑞琴说。

牧野春潮涌 冲刺“开门红”



新春伊始，我市各家企业开足马力，全力以赴制订单、开拓销路，为新的一年实现新跨越开好头、起好步，奋力冲刺首季“开门红”。图为凯美龙精密铜板带（河南）有限公司生产车间一角。

新乡日报全媒体记者 赵云 摄

红旗区“三三三”工作法奏响基层治理和谐曲

（上接第一版）

“如果有调解不成的事，那我们就再努力一点。”金牌调解员在红旗区发挥着“娘家人”的作用，让矛盾纠纷化解在春风化雨中。近年来，红旗区精心培育“牛姐工作室”“红昌说事”“老寨讲礼”等32个个人品牌调解室。他们用各自丰富的调解经验、娴熟的调解技能、深厚的调解功底，消除了社会安全隐患。

该区还出台了《关于进一步完善区、镇、村三级社会治理综合服务机构的实施意见（试行）》，同时瞄准城市纠纷特点，挖掘培育个人调解力量，打造区、镇、村三级个人品牌调解室，调解员的矛盾纠纷调解成率达99%。

在动员社会力量参与矛盾化解环节，该中心集合人大代表、政协委员、行业专家等，精心组建矛盾纠纷专家库，并创新推出“阳光调解会”，为解决复杂矛盾纠纷提供了新路径。如今，在“111”全链条化解矛盾纠纷工作法推动下，红旗区信访总量、刑事案件发案率大幅下降，连续10年未发生重大未成年人溺亡事故，未发生重大安全生产事故，连续4年荣获全省平安建设优秀县区称号。未来，红旗区将继续深化党建引领基层治理，聚焦省委“四高四争”，不断完善“111”工作法，为河南省社会治理贡献更多智慧和力量。

扶贫点滴事 枝叶总关情

（上接第一版）

这7年，我进百家门、访百家情、结百家亲，早已被村民当成“自家人”。帮村民销售过苹果、大蒜、红薯和粉条，帮村里的老年人办理认证，为村民和学生开证明，跑到市里医院帮村民买药。除了这些，我还处理过家庭纠纷，给感情失意的年轻人进行过心理疏导。闲暇之余，我还利用自己的摄影技术为村民拍照，帮他们留下了一个个美好的瞬间。

如今，我将离开这里，但我会时刻牵挂着前赴寨村的父老乡亲。我坚信，在我们的共同努力下，前赴寨村的明天一定会更好，而我也将带着这段宝贵的经历，继续前行。

（姜楠 整理）

获嘉县审计局

以研究型审计为抓手科学谋划2025年度审计项目

本报讯 为科学编制2025年度审计项目计划，获嘉县审计局深入贯彻落实研究型审计理念，科学统筹谋划审计项目，推动审计立项由“经验驱动”向“研究赋能”转型，全力构建高质量审计监督体系。

聚焦中心工作，构建“靶向式”立项机制。该局立足政治机关定位，建立“双线对标”研究机制。一方面，紧紧围

绕全县经济社会发展大局，紧扣党委、政府部署的高质量发展、优化营商环境、乡村振兴等重要任务，梳理形成重点领域政策落实清单；另一方面，通过组织“服务大局金点子”征集活动，征集各股室意见，运用大数据分析生成审计候选项目清单，确保立项选题与中心工作“同频共振”。

深化调查研究，打造“立体化”监督模

式。该局坚持“先调研后立项”原则，运用调查分析法对候选项目进行可行性评估，积极了解其在行业领域的决策部署落实情况、财政投资项目实施情况，对其所在行业的风险进行研判，形成拟立项项目清单；充分征求组织、纪检、巡察等部门意见，综合考虑干部管理、经济监督需求，充分利用审计监督与纪检监察监督、巡察监督贯通协同机制，提高审计项目计划的针

对性，充分释放监督合力。

强化统筹协调，构建“一体化”实施格局。该局建立了上下联动、横向协同工作体系，纵向主动承接省审计厅、市审计局统一组织项目，积极配合审计“一盘棋”谋划；横向主动对接财政、民政、国资等部门，充分利用大数据分析、国资监管等大数据库，做到计划整体推进、科学部署，推动形成高质量的审计成果。

（解天奇）

新乡文旅亮相2025河南文化旅游（山西）推广周

本报讯（新乡日报全媒体记者 璐铭洁 通讯员 王志超）近日，“行走河南·读懂中国”2025河南文化旅游（山西）推广周在山西省太原市举行。市文化广电和旅游局组织南太行、比干庙等重点景区共同参与此次活动，带着“新乡好物”让当地市民和游客近距离感受中原文化的厚重底蕴与我市的地道美食风情。

“这是一条改变郭亮人命运的路，是一条饱含辛酸的路，也是一条通向幸福的路。这条路，就在我们河南新乡万仙山景区。”活动现场，精彩纷呈的文旅推介轮番上演，新乡南太行展开巍峨与秀丽并存的山水画卷，郭亮挂壁公路情景剧《路》将众人凝心聚力开山凿路的故事娓娓道来，充分展现

了太行精神。在文创互动展位区域，新乡文旅携胖东来特色产品、南太行·比干庙文创，新乡非遗等好物亮相，全方位展现新乡文旅的特色与魅力，以丰富多彩的非物质文化遗产与地道的美食风情，打造了一场“可赏、可品、可带走”的立体文化体验。“这些文创产品既有传统文化底蕴，又有创意，我准备发到社交平台让同学们都‘种草’。”一名来自太原市的大学生开心地说。

活动由河南省文化和旅游厅、焦作市政府主办，是落实“引客入豫”专项营销推广、助力第一季度文旅经济“开门红”的具体举措，将吸引更多省外游客在和暖春光来到河南、行走河南、爱上河南。

我市首期“科学健身大讲堂”开讲

本报讯（新乡日报全媒体记者 吕晓彤）为提升市民科学健身意识，倡导“运动是良医”理念，提升大众科学健身技能，2月27日，市体育局联合市体育局成员单位在市体育中心举办“科学健身、健康生活”公益大讲堂。首期讲座吸引了数百名市民前来聆听，现场气氛热烈。

本期大讲堂特邀市体育局（荣军院区）康复专家刘杨担任主讲嘉宾。他结合自身多年的研究和实践经验，深入浅出地讲解了科学健身的重要性、基本原则以及常见误区。“科学健身要因人而异、循序渐进，需要根据不同年龄段、不同体质人群找到适用于个人的运动方法。”刘杨还就市民关心的“如何制订合理的健身计划”“如何避免运动损伤”等问题进行了详细解答，并现场示范了科学的拉伸和热身方法。

“以前总觉得运动就是出汗，今天听了讲座才知道，原来健身还有这么多学问。”市民李女士说，讲座内容实用易懂，让她对科学健身有了更深刻的认识，也坚定了坚持锻炼的信心。

据悉，“科学健身大讲堂”将定期举办，邀请更多专家学者为市民带来内容丰富、形式多样的健身知识讲座，助力市民树立科学健身理念，掌握科学健身方法，养成健康生活方式。

市审计局认真学习贯彻全省审计工作会议精神

本报讯 近日，市审计局召开专题会议，传达学习全省审计工作会议会议精神，研究部署全市2025年审计工作。

会议指出，全省审计工作会议全面总结了2024年审计工作取得的突出成绩，客观深入地剖析了当下工作中存在的短板与不足，高瞻远瞩地对2025年的工作任务作出科学规划与安排，并围绕推动下一步审计工作高质量发展提出了清晰且具有指导性的要求。全体审计干部要切实提高政治站位，深刻领会会议精神，准确把握新时代新征程审计工作面临的新形势、新任务、新要求，更好地发挥审计监督职能，真正落实“四个到位”，以高质量审计监督护航新乡经济社会高质量发展。

会议要求，一要突出政治属性，强化党建引领。要深入学习贯彻习近平总书记关于审计工作的重要讲话重要指示批示精神，充分发挥市委审计委员会办公室职能作用，确保党中央重大决策部署和省、市委具体工作要求一贯到底、落地见效。二要聚焦主责主业，坚持服务大局。立足经济监督定位，聚焦省委“四高四争

先”，围绕持续超常规推进中原农谷建设，实施“六大攻坚行动”，强化“五大关键支撑”，紧扣重大战略实施，改革任务落实、风险防范化解、民生保障改善、权力规范运行等重点领域，找准审计攻坚发力的突破点和着力点，以强有力的审计监督保障执行、促进发展。

三要注重科学规范，提升审计质效。深入落实“科学规范提升年”行动要求，加强审计项目全过程管理，牢固树立研究型审计思路，精准谋划2025年度审计项目，依法开展审计监督，狠抓问题整改，打好审计整改“组合拳”，不断提升审计工作质效，确保审计工作科学规范开展。四要坚持从严治党，加强干部队伍建设。持续加强教育培训，提升审计干部“能查、能说、能写”的本领；持续加强实践锻炼，在实践中总结检验、发现问题、改进工作；持续加强廉政建设，确保审计干部守得住底线、不越红线，进一步塑造审计职业精神，提升专业能力，努力打造一支忠诚、干净、担当的审计铁军。

（张博博）

长垣市召开贯彻落实省委巡视反馈意见整改工作推进会

本报讯（新乡日报全媒体记者 郭书武）2月25日，长垣市召开贯彻落实省委巡视反馈意见整改工作推进会，深入学习贯彻习近平总书记关于巡视工作的重要论述，贯彻落实中央和省、市委关于巡视整改工作的部署要求，总结前期工作，安排下一步任务，加快整改步伐，扎实做好巡视“后半篇文章”。

长垣市委书记范文卿出席并讲话，长垣市市长邓国永主持会议。长垣市领导卢立松、宋太俊、甘林江等参加。

就进一步推进长垣市巡视整改工作，范文卿提出三点要求：一要提高站位，深化认识，坚决扛牢巡视整改政治责任。整改工作要体现政治性，是持之以恒推进全面从严治党的重要抓手，是长垣市加快“二次创业”、推动长垣市经济高质量发展的重要政治保障。长垣市党员、领导干部要充分认识和把握做好巡视整改工作对推动事业发展的重大意义，把巡视整改工作作为政治能力的现实检验，从全面从严治党的高度认识、推进、推动高质量整改工作，以坚定的决心和顽强的毅力，不折不扣、真刀真枪、真碰硬，确保见人见功。二要从严从实，动真碰硬，全力推动巡视整改任务落实。正视长垣市政

治生态的短板，深挖根源、对症下药，集中攻坚，动真碰硬，聚焦科学整改、彻底整改，着力解决履行整改责任不到位的问题；聚焦精准发力、务求实效，着力解决贯彻落实党中央重大决策部署及省委工作要求不到位的问题；聚焦正风肃纪、惩贪治腐，着力解决全面从严治党责任扛得不牢的问题；聚焦严管厚爱、示范引领，着力解决干部队伍建设问题和基层党建不过硬的问题，高标准高质量完成巡视整改工作。

三要上下同心，躬身入局，切实凝聚巡视整改工作合力。抓好整改工作，是当前一项重大政治任务。要坚决树牢“不抓整改是渎职、整改不力是失职”的理念，加强组织领导，压实各级责任，用好制度机制，规范过程管控，深化成果运用，做到融入日常工作、融入深化改革、融入班子队伍建设，融入全面从严治党，以最坚决的态度、最迅速的行动、最有力的举措，高质量、高标准完成整改工作，为长垣市经济社会高质量发展营造风清气正的政治环境，提供坚强有力的政治保障。

会议就《中共长垣市委关于省委巡视反馈意见的整改落实方案》作了说明，并就选人用人工作专项检查整改、巡察工作专项检查整改、落实意识形态责任制专项检查整改作了部署。